

# СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

Газета выходит с января 1979 года.

17 апреля 1990 года.

ВТОРНИК

№ 45 (1753)

Цена 3 коп.

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

## СОЗДАЕТСЯ КНИГА ПАМЯТИ

### КАРТОЧКА УЧЕТА

Воина-пуровчанина, погибшего в годы Великой Отечественной войны советского народа против фашистской Германии и империалистической Японии.

Фамилия — Агичев  
Имя — Стелан  
Отчество — Андреевич.  
Год и место рождения — 1925 г., д. Харампур (озеро Военто), Пуровский район Ямало-Ненецкого округа Тюменской области.

Партийность — (не установлена).  
Где и когда призван — Ямало-Ненецкий окружной военкомат, г. Салехард, справка от 29.07.1944 года.

Воинское звание — красноармеец.  
Документ (извещение, письмо) о гибели — Убит 16.10.1944 года, похоронен: Лигозская ССР, д. Барники Маршпольского района. Извещение о гибели.

№ воинской части, полевая почта — (не установлены).

Фамилия, имя, отчество адрес родственников или лиц, подтверждающих факт гибели: архив Пуровского отдела социального обеспечения с 1941—1945 годы по выплате пенсий и пособий.

Кто заполнял карточку (Ф., И., О., должность, дата) Колесникова Евдокия Константиновна — член совета ветеранов войны и труда Пуровского района.

## «ВСТРЕЧИ» НА ПУРОВСКОЙ ЗЕМЛЕ

В конце марта в Пуровском районе для участия в Днях Ямала был приглашен коми народный хор села Мужы. Естественно, участники живо откликнулись на приглашение и направились в дальний путь полные надежд на встречи с оленеводами, рыбаками, газовиками... Хотелось познакомиться с ними, послушать их песни, познакомиться с их жизнью, узнать о культуре народа коми.

Но, встретившись с полупустым залом Дома культуры «Геолог» поселка Тарко-Сале, артисты пришли в недоумение: «Что за дни Ямала без народа? И ждали ли нас здесь?» И все же мы надеялись на встречу со зрителями, поэтому с легкостью согласились выехать в поселок Губкинский. А позднее узнали, что и для губкинских руководителей культурно-спортивного комплекса мы были — как снег на голову.

Первое выступление состоялось перед делегатами партийной конференции в перерывах между заседаниями и, безусловно, уставшим от дебатов делегатам было не до национального творчества, что чувствовалось по реакции зала. Зрители демонстративно вставали и выходили из зала. Участники концерта не рассчитывали на такую аудиторию и поэтому вынуждены были на ходу перестраиваться, сокращая программу. А вечером следующего дня дали концерт для юных губкинцев и их родителей.

Мы своей работой не были удовлетворены. Подчеркнем, что именно рабо-

той, потому что нам платили командировочные, сохранялась заработная плата, а наши коллеги на рабочих местах вынуждены были трудиться еще и за нас. Поэтому мы хотели выступить как можно больше, поработать плодотворней. Неожиданно пронесся

тоялась по неизвестным причинам. Немало интересного могли бы донести до тружеников Пуровского района и работники окружного краеведческого музея, и преподаватель искусства, и методист по искусству окружного отдела культуры, которые планиро-

ветственного работника райкома партии, чтобы на месте решать все возникающие проблемы? Это ли не формальный подход к культурному обслуживанию жителей района?

Неурядицы возникли и с отправкой профессиональных и самодеятельных артистов домой, в результате чего в аэропорту Тарко-Сале и Салехарда пришлось провести пять дней.

Начало важного мероприятия «Дни Ямала» на Пуровской земле не удалось. Надеемся, что его продолжение будет более продуктивным, организованным и согласованным на всех уровнях, начиная от окружного отдела культуры до отделов райкома партии.

А. КОНЕВА  
Л. КОНЕВА

участники коми народного хора с Мужы.

## ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

слух, что самодеятельные артисты совместно с коллективом «Сыра Сэв» выедут к оленеводам Харампура. Такое сообщение нас приятно удивило и обрадовало, потому что гостеприимность тружеников сельского хозяйства нам всем хорошо знакома. Мы хоть немного срасались бы их сложную и трудную кочевую жизнь. Но и эта поездка не сос-

взяли показ кинофильмов о Ямале, выставки национального прикладного искусства. Но ничего этого не было, хотя мы были готовы выступать не только в клубах, но и перед небольшой аудиторией, в красных уголках в общежитиях и прямо на рабочих местах. Неужели с нами нельзя было направить работника Пуровского районного отдела культуры или же от-

## СМОТР НАЦИОНАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ



Своеобразным творческим отчетом представителей Коми-Пермяцкой культуры стали состоявшиеся в Перми дни культуры и искусства этого народа. В концертах, спектаклях, творческих встречах приняли участие лесозаготовители, животноводы, учителя, врачи, писатели и композиторы. Перед зрителями выступили коллективы художественной самодеятельности, артисты Коми-Пермяцкого окружного драматического театра. (ТАСС).

## РАЙОННАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ СООБЩАЕТ:

Кандидат в депутаты районного Совета народных депутатов по 47 избирательному округу А. П. ЖИЖИК снял свою кандидатуру.

Копии: районная газета «Северный луч»; г. Москва, Государственный комитет по ценам; Министерство гражданской авиации СССР.

К Вам, Валерий Иванович, выражая интересы жителей поселков Тарко-Сале, Уренгой и города Новый Уренгой, обращается коллектив объединения Уренгойнефтегазгеология. Поскольку все мы, жители указанного региона, являемся потенциальными пассажирами Аэрофлота, нас интересует сложившаяся тарифная плата перевозок пассажиров в вышеперечисленные населенные пункты. В данные пункты оплата пассажирских перевозок производится по тарифам II группы воздушных линий и составляет по маршруту Тюмень — Уренгой — 44 руб., Тюмень — Тарко-Сале — 37 руб., Тюмень — Новый Уренгой — 42 руб., а при переводе на I группу воздушных линий составляет 26, 22 и 25 рублей.

В регламентирующем тарифные платы документе МГА № 91 от 6.05.86 г.

приводится определение, в каких случаях устанавливается тарифная плата по II группе воздушных линий и приведено следующее: «К второй группе воздушных линий относятся воздушные линии между не связанными железными дорогами пунктами на территории Мурманской области, Ненецкого, Ямало-Ненецкого округов и т. д.». Ни для кого не секрет, что железная дорога в 1985 году пришла в г. Новый Уренгой, в последующие годы налажено регулярное пассажирское сообщение Тюмень — Новый Уренгой, а в весенне-летний период — Новый Уренгой — Москва. Несмотря на свершившийся факт прихода железной дороги в наш регион, оплата авиаперевозок пассажиров производится по II группе воздушных линий за исключением г. Ноябрьска, который один в Ямало-Ненецком округе,

не считая г. Салехарда, отнесен к I группе воздушных линий.

По данному вопросу мы обратились в ТУГА. Ответом первого заместителя ТУГА В. Н. Полякова не удовлетворены, т. к. считает ответ простой отпиской, поскольку речь идет не о пересмотре тарифов, а о переводе из II группы в I группу воздушных линий в соответствии с приказом МГА № 91. В нашем понимании введение тарифной платы по II группе оправдано и мотивируется тем, что в аэропортах местных воздушных линий отсутствует заправка топливом вследствие чего самолеты, выполняющие рейсы, принимают на борту топливо с учетом на обратную дорогу, чем значительно снижают при этом коммерческую загрузку, а оплата тарифа по II группе компенсирует коммерческий недогруз. В данном же

случае рейсы в наш регион выполняются с полной коммерческой загрузкой в соответствии с летно-техническими данными воздушных судов, т. к. в аэропортах имеется заправка топливом.

Обращаемся к Вам как к работнику гражданской авиации и нашему народному депутату СССР, для решения этого вопроса, параллельно апеллируем в Госкомцен, МГА.

Всем давно известно, что многие законы и постановления у нас не работают, а ведомственные приказы даже порой издаются в противоречии. Надеемся, что Вы, Валерий Иванович как народный депутат СССР, можете решить поднятый нами вопрос по ложительно, иначе вера в возможности народного депутата СССР будет подорвана и сложится мнение о пассивности народных депутатов, способных

лишь дебатировать в парламенте. Обращаем также Ваше внимание на то, что в этом году п. Уренгой не имеет воздушного сообщения с г. Салехардом и жителями, среди которых есть и больные, направляемые на лечение и комиссии, вынужденные добираться через Тарко-Сале и Новый Уренгой, где без того существует проблема с приобретением билетов до Салехарда. В заключение нашего письма остается пожелать Вам успехов на депутатском поприще!

36 подписей  
Приводим ответ первого заместителя начальника Тюменского управления гражданской авиации В. Н. По-

лякова коллективу объединения, неудовлетворивший уренгойцев, в связи с чем они и обращаются за помощью к народному депутату СССР.

«На Ваше письмо в Тюменское управление гражданской авиации ответа: Министерство гражданской авиации утверждает тарифные расстояния на основе системы тарифов, утвержденной Государственным комитетом СССР по ценам. МГА обращалась в Госкомцен с предложением о пересмотре тарифа на участках воздушных линий между пунктами, получившими железнодорожное сообщение, и получило отрицательный ответ.

Тарифы не будут пересматриваться до особого указания Государственного комитета СССР по ценам».

Думаем, что такой ответ никого не может удовлетворить, потому что ничего не решает и как брали с нас лишние деньги за авиабилеты, так, видимо и будут брать «до особого указания Государственного комитета СССР по ценам», что нас, конечно, никак не радует. Но очень хочется надеяться, что справедливость все-таки восторжествует.

## Открытое письмо В. Воскобойникову, народному депутату СССР



# Думайте сами, решайте сами

На пятом году перестройки все мы начали понимать, что без демонтажа старых политических идей и структур управления обществом, реальная жизнь народа не улучшится, нужна полная деполитизация экономики. Радикальное обновление политической системы страны невозможно без реальной власти и самостоятельности Советов народных депутатов. Основа этого — абсолютное невмешательство в деятельность Советов партийных и ведомственных органов, исключение возможности сосредоточить власть в руках какой-либо партии.

Советы во глазу своей государственной деятельности должны ставить волю и интересы народа, а не принадлежность к идеям той или иной партии. Нель-

зя же принимать полные, окончательные решения в одном органе, будучи зависимым от другого!

Прошедшие выборы 4 и 18 марта в местные Советы показали, что избиратели отдадут предпочтение принципиальным, деловым и популярным кандидатам независимо от их политической принадлежности. Это вселяет надежду на перемены в обществе.

Но райком, неудовлетворившись 45 процентами членов КПСС в райсовете, на расширенном пленуме 22 марта выдвигает кандидатами в депутаты еще 40 коммунистов.

Чувствуя настроение коммунистов, понимая, что при широком обсуждении вряд ли сохранится в полном объеме, предлагаемый список кандидатов в депутаты от КПСС, выдвижение

провели негласно и так странно тихо, что рядовые коммунисты до сих пор не знают, кого же они выдвинули. В подтверждение сказанного, говорит и тот факт, что на собрании коммунистов в райкоме партии при выдвижении делегатов на областную партконференцию абсолютным большинством голосов была отклонена кандидатура С. В. Антропова, кандидата в депутаты от КПСС.

Вот и вызывает сомнения правильность соблюдения порядка выдвижения, объективности и других кандидатов в депутаты от КПСС, партийных и советских работников, уже не получивших доверия на первом этапе выборов.

Вызывает удивление и увеличение числа претендентов сразу на два депутатских «портфеля». Выдвинутым пленумом райкома КПСС и ВЛКСМ, кандидатами в депутаты А. Н. Братчикову, С. Я. Мартынову, С. В. Антропову, С. В. Сорокину и другим, видимо, все одно, куда выдвигаться — в поселковый или районный Советы. А вдруг поездет не там, так тут. Комментарии, как говорится, излишни.

Все эти действия — выполнение главной задачи партии: завоевание большинства депутатских мандатов, а в итоге и власти в Советах. Это значит, за-

воевать власть в Советской власти. Абсурд? Но вытекающий из опубликованной информации о VII пленуме райкома КПСС. Не лишне напомнить: победителем во всей этой «борьбе» должен быть избиратель, народ. И ему надо верить, что его избранники будут отстаивать только его интересы, и выполнять только его волю.

Среди нынешних кандидатов в депутаты райсовета есть достойные люди, отвечающие предъявляемым требованиям. Это — по округу № 54 А. Д. Фундак, член КПСС. Геофизик, много лет проработавший в «поле», грамотный специалист, принципиальный и волевой человек, в экстремальных ситуациях абсолютно надежен, спортсмен-альпинист. Популярен, и не только в своем коллективе. Его кредо — здоровый образ жизни, экология, культура и спорт.

По округу № 70 — А. М. Глебов, беспартийный. Врач по призванию, заведующий амбулаторией — по должности, грамотный специалист, безотказный в помощи любому человеку, рыбак, охотник. Популярен в Тарко-Сале и как личность. Его программа: главное — здоровье человека, остальное приложится.

По округу № 71 выдвинут И. В. Мухин, беспартийный. Он экономист, а

в Совете экономистов практически нет, хотя это дефицитнейшая и крайне необходимая специальность. И. В. Мухин грамотный, принципиальный и волевой человек. Любое дело старается довести до конца, невзирая ни на какие трудности, надежен в любой ситуации. Увлекается резьбой по дереву. Уважаем не только в своем коллективе. Он — за экономическую самостоятельность района, за то, чтобы все лучшее — детям.

По округу № 72 идет В. В. Ивзюк, беспартийный, начальник сейсмостроительного ПГЭ. Много лет работает в «поле», знающий специалист, спортсмен-альпинист, принципиальный и надежный человек. Умеет настоять на своем. Его программа — это единая районная торговля и строительство, культура и спорт.

По округу № 73 — В. Г. Кулагин, беспартийный. Геофизик, тоже много лет проработавший в «поле», специалист высокой квалификации, принципиальный и волевой человек, генератор нестандартных решений, надежен в любой ситуации. Будет бороться за создание районной местной промышленности, зон традиционного природопользования.

**В ДОЛГОВ,**  
депутат райсовета



Начальник сектора технологического обеспечения Пуровской группы геофизических партий по обработке информации А. Д. Фундак зарегистрирован кандидатом в депутаты районного Совета. Если станет депутатом, он свою работу направит на решение экологических проблем, развитие спорта, ведение здорового образа жизни. Он на из первых задач Алексея Дмитриевича — повысить роль учителя в образовании.

На снимке: А. Д. Фундак.

## ДОСТОЙНЫ СТАТЬ ДЕПУТАТАМИ

Резкий рост преступности, в том числе организованной, распространение пьянства, наркомании, тунеядства, правонарушений среди несовершеннолетних и других негативных проявлений вызывает возмущение и обоснованную тревогу советских людей. Важным этапом в оздоровлении обстановки является передача всей полноты государственной власти в руки Советов.

Выборы народных депутатов — серьезный экзамен на политическую и профессиональную зрелость сотрудников органов внутренних дел, кандидатов в народные депутаты. По нашему району выдвинуто шесть кандидатов в Пуровский районный Совет и четыре кандидата в поселковые Советы из числа сотрудников отдела внутренних дел Пуровского райисполкома. Это люди, имеющие свою жизненную позицию и умеющие ее отстаивать. Общим для всех кандидатов является желание укрепить правопорядок в районе, защитить права и законные интересы граждан. Сейчас нужны неординарные решения, твердые и энергичные действия, позволяющие добиться крутого изменения создавшегося положения. Только обладая максимумом власти возможно нанести решительные удары по сформировавшимся группам, погасить вспышки насилия, воздействовать на антиобщественные элементы, рассчитывающие ослабить правопорядок.

Итак, представляем вам наших кандидатов в депутаты. Маврова Ольга Константиновна — старший инспектор по делам несовершеннолетних, капитан милиции, член КПСС, кандидат в народные депутаты по избирательному округу № 54 в районный Совет народных депутатов и Таркосалинский поселковый Совет по избирательному округу № 3.

Прохорский Валерий Иванович — майор милиции, старший инспектор отдела кадров и профессиональной подготовки, член КПСС, кандидат в народные депутаты по избирательному округу № 48 в районный Совет.

Коробов Владимир Алексеевич — старший лейтенант милиции, участковый инспектор в поселке Пуровск, член КПСС кандидат в народные депутаты в районный Совет.

Глузман Леонид Анатольевич — майор милиции, старший следователь, член КПСС, кандидат в народные депутаты по избирательному округу № 73 в районный Совет.

Газриков Виктор Егорович — капитан внутренней службы, начальник отделения госпожнадзора, член КПСС, кандидат в народные депутаты по избирательному округу № 72 в районный Совет.

Филоенко Алексей Алексеевич — майор милиции, заместитель начальника РОВД, член КПСС кандидат в народные депутаты по избирательному округу № 62 в районный Совет и избирательному округу № 116 в окружной Совет народных депутатов.

Плотенко Владимир Евгеньевич — старшина милиции, командир отделения по охране Промстройбанка, член КПСС, кандидат в народные депутаты по избирательному округу № 2 в Таркосалинский поселковый Совет.

Скугарь Константин Леонидович — участковый инспектор милиции, член ВЛКСМ, кандидат в народные депутаты по избирательному округу № 6 в Таркосалинский поселковый Совет.

Явид Алексей Георгиевич — участковый инспектор милиции, беспартийный, кандидат в народные депутаты по избирательному округу № 6 в Таркосалинский поселковый Совет.

Сульженко Николай Давыдович — начальник Успенского ПОМ, капитан милиции, кандидат в члены КПСС кандидат в народные депутаты по избирательному округу № 32 в Успенский поселковый Совет.

Кандидаты в народные депутаты от отдела внутренних дел сознают всю ответственность перед избирателями и понимают, что быть депутатом — это не только почетная обязанность, но и большой повседневный труд.

**Г. БОРСВИК,**  
секретарь партбюро  
Пуровского РОВД.



Светлана Екомазова работает оператором технологического оборудования в вычислительном центре тематической экспедиции. Работу по обработке геологической информации она выполняет с высоким качеством.

На снимке: С. В. Екомазова.

Фото Ю. ИВАНОВА.

ЕСТЬ МНЕНИЕ

## ДАВАЙТЕ ВНЕСЕМ ЯСНОСТЬ!

Мы стали называть вещи своими именами.

Например, «эпоху построения развитого социализма» — однозначно «эпохой застоя», а сегодняшнюю ситуацию в стране — кризисной. А осмысление прошлого и настоящего началось с того, что мы стали возвращать своей памяти вычеркнутые «отцами народов» честные имена и зачеркивать те, которые, мягко говоря, памяти не достойны.

Четвертый номер «Недели» за этот год переходил из рук в руки. В те дни, куда ни ткнешь — в кабинет, курилку, магазин, на почту — повсюду разговор заходит о «красном специалисте» — липовом академике Губкине, который, оказывается, для нефтяной науки был тем же, что Лысенко — для генетики и сельского хозяйства.

И вот потрёпанная, испещренная заметками на полях «Неделя» у меня в руках. На одном дыхании прочел статью геолога

А. Галкина, чувствуя, как больно и гулко стучит в висках, как рождается возмущение, перерастающее в негодование. Откровенно говоря, я был потрясен.

Припомнилось, как со скоростью звука летела новость, что нашему Пурпе присваивают статус поселка. Но где-то там, «наверху», без мнения общественности решили назвать будущий город нефтяников Губкинским. Кто он такой, этот академик? За какие такие заслуги увековечивают его имя?

В поссовете убеждал бывшего председателя: «Давайте решение исполкома станем поперек дороги такому навязыванию!» Смотри: проспект Губкина в поселке уже есть, есть Губкинское месторождение, Губкинский ПГЗ, Губкинская компрессорная станция, знаю, что есть г. Губкин в Белгородской области... Назверная, этот перечень можно продолжать...

— Но, — председатель развел руками, — увя, по-

одно! Печать заказана!

К сожалению, тогда я не знал, что «академик», кроме геологических обзоров, никаких научных трудов ни в одной из технических областей не имел, что он не открыл ни одного месторождения, что с легкой руки Сталина и Кагановича выбился «в люди». А при помощи Верховного судьи — палача Вышинского — были выселены в Воркуту, Печору, Западную Сибирь геологи И. Стрижев, А. Архангельский, Н. Шатский, Н. Тихонович, П. Полевой, открывшие знаменитые «родники энергии и тепла» и ставшие впоследствии известными всему миру. Губкин в то время подмял под себя все профессиональные журналы, нефтяное образование, отраслевую и академическую науку (головкружничательная карьера!). Еще при жизни Московский нефтяной институт был назван его именем. Культ? Бессспорно! Сказано же:

«Губкин — цельная натура». Да, этого не отрицать!

Недавно я встретил в Ноябрьске своего одноклассника Н. И. Федорчука, накануне защитившего в этом московском вузе кандидатскую диссертацию. На мой вопрос о «красном академике — нефтянике», он кратко, но емко сказал: «Губкин был не талантливым геологом и нефтяником, а выдающимся чиновником. У него руки не в нефти, а в крови!»

Так не пора ли нам, друзья, посоветоваться, возвратив своему поселку былое звучное название — Пурпе? И пусть это станет первым конкретным делом нового местного «парламента»!

**В. ГАЛАМАСЮК,**  
член Союза журналистов СССР, кандидат в народные депутаты Губкинского поселкового Совета.



## СЕРДЦЕ КРОВЬЮ ОБЛИВАЕТСЯ...

В последнее время мы много говорим о проблемах малочисленных народов Пур. В райкоме партии проходили бюро, в райисполкоме — сессии, на которых много говорилось о необходимости принятия срочных мер, направленных на повышение жизненного уровня коренных жителей. В бесконечных разговорах и обсуждениях прошел уже год. А тем временем в очень трудном, прямо безысходном положении сегодня оказались тундрозики — пенсионеры. Лучшие годы своей молодости, силы и здоровье они отдали родине. Никогда не знали отпусков и выходных, пасли оленей, ложили рыбу, добывали пушнину. В годы войны отдавали фронт все: мясо, шкуры, рыбу, пушнину, одежду, обувь.

Многие из этих тружеников, теперь уже стариков, имеют прайзительственные награды за свой труд, ордена, медали, дипломы. Почетные грамоты. Пяк Ильма, Хынку, Шотля имеют награду «Знак отличия». Я назвала только несколько человек, но их гораздо больше, да всех не перечислишь.

Айваседо Сухули свои ордена и медали, которые он получал за отличную работу, бережно хранит в мешочке, но не спасают старика прежние заслуги. В настоящее время его

буквально выжидают из Харзмпура, лишают привычного образа жизни, в полном смысле слова, крыши над головой. Таких заслуженных людей, и в то же время бездомных, у нас около 20 человек в районе. Сегодня они уже не могут пасти оленей, до бывать рыбу и пушнину. Пришла старость, подступили болезни, но денег всего гнетет этих людей сознание того, что они никому не нужны, что

### К пленуму РК КПСС по национальному вопросу

государство не может обеспечить их на старости лет самым необходимым — жильем. Нет его у Пяка Води, Аннамы, Наппы, Айваседо Сухули, Апычу. Но ни совхоз, ни райполком в данное время не могут выделить им квартир. И выхода никак нет.

Кроме проблемы с жильем много и других. Так, в райцентре не могут открыть хотя бы са-

мую маленькую гостиницу на несколько номеров, где можно было бы переночевать тундрозикам, приехавшим, например, в больницу или в собес. Где хочешь — там и ночуй, хоть под забором, а родственники и знакомые сами живут в такой тесноте, что приезжему уже и приткнуться некуда.

Вот почему сегодня я обращаюсь ко всем трудовым коллективам предприятий, расположенным на территории нашего поселка, за помощью — построить жилье для тундрозиков целевым назначением. Мы тысячами жили бок о бок рядом: ненцы и русские, мы всегда считали русских старшими братьями и вот теперь мы крайне нуждаемся в их помощи.

Еще такой вопрос. В поселке много общежитий, в которых есть комнаты для приезжих. Так вот, я прошу решить вопрос о выделении мест в общежитиях для проживания лиц коренной национальности. Сердце обливается кровью, когда видишь обездоленных, бездомных стариков. Им нужно оказать помощь не завтра, а именно сегодня, сейчас.

Я и все члены инициативной группы надеемся на помощь жителей поселка.

**П. ТУРУТИНА**  
член ассоциации «Ямал-потомкам!».



Пока жив мастер — живо и мастерство. И Александр Яптукович Тер бережет традиции национального творчества. Обувь из-под его рук выходит замечательная. Только вот с передачей мастерства с каждым годом все хуже и хуже. Было время, когда вместе с Александром Яптуковичем в Самбургской мастерской работали еще двое мастеров и работы всем хватало. Теперь и один иногда стоит перед проблемой дефицита сырья. Сокращается поголовье оленей в тундре, значит меньше становится оленьих лап, из которых только и получаются настоящие кисты. Как ни в каком другом народном прикладном творчестве его процветанию способствует благополучием нации — в данном случае с количеством оленей в совхозном и личных стадах самбурцев.

Да и о мастерской не сказать нельзя. То, что в Самбурге называют обушной мастерской — это комната, выгороженная в помещении бани, мало приспособленная, плохо освещенная. И надо только удивляться, что Александр Яптукович вот уже седьмой год трудится в мастерской, несмотря на почти каторжные условия и мизерную оплату труда. А всего в совхозе он уже тринадцать лет. Трудно, ох как трудно живется ненцу на Самбургской земле, но это его земля. И он терпит. Только терпением и будет спасена культура северного народа.

**Л. ЛЕУХИНА.**

На снимке: коммунист Александр Яптукович Тер.

Фото Ю. БОРТНИКА.  
работника пресс-центра объединения Уренгойнефтегазгеология.

Весь день четверка оленьей простояла возле Самбургского магазина. Олени выглядели уставшими. По всему было видно, что пробежали они не один десяток километров. Попробовала найти хозяина. Спрашивая у одного ненца, второго, третьего...

— Это Иван Адер из тундры приехал, — сказал наконец кто-то. — Чего его искать? Вот смереться стает, он и подойдет.

И в самом деле, Адер появился, когда стало темнеть и мороз покрепчал до 30 градусов. Иван не спеша, толково укладывал на нарты мешки и ящи и с провизией. Мы с фотокорреспондентом терпеливо дожидались его в стороне. Когда все было готово, Иван сам подошел к нам. Поговорили.

Да, он только что из тундры. Его однанадцатая бригада стоит за Самбургской подбазой. Сюда, в Самбург, он пригнал на забой 615 оленей. Олени хорошие, угитанные. Пригнал и сдал их еще утром. А где был весь день? Так вот, покупки делал. А потом у сына погостил немного. Виталий учится здесь в интернате. Видеться с сыном приходится редко.

Всего у Ивана пятеро детей. Конечно, трудно. Ж и з н ь в тундре вообще не бывает легкой, но незмоту она становится, когда из-за геблого разведки сокращаются габстища. Негде пасти оле-



ней. Раньше стадо было немного богаче, сегодня в нем только 1700 оленей. Еще через несколько минут нарты с нашим собеседником слились с чернотой ночи, а мы возвращались в гостиницу и гадали, как в абсолютно безлунной ночи без видимых

ориентиров за многие десятки километров можно найти свой дом. Гадать — гадали, но в общем-то ничуть не сомневались, что далеко заполночь Иван Адер будет у сасего, пахнувшего дымом чума.

**Л. ЛЕУХИНА.**  
Фото Ю. БОРТНИКА.

### К 60-ЛЕТИЮ ОКРУГА

В марте в Салехарде прошло командное первенство по национальным видам спорта, посвященное 60-летию образования Ямало-Ненецкого округа.

Девять мастеров и более тридцати перторазрядников из шести команд районов и городов боролись за звание чемпиона округа и за право представлять сборную команду округа на областных зимних сельских спортивных играх в п. Вагай Тобольского района, а также на 56 Международном «Празднике Севера» в г. Мурманске.

В метании топора на дальность мастера спорта РСФСР сразу показали, что они не намерены отдавать путевки на столь серьезное соревнование. Ноги к м Зоотехник Питлярского от деления совхоза «Горковский» Эрнст Артанзеев метнул топорик на 157 метров 10 сантиметров, Алексей Рохтымов, учащийся Салехардского зоотехникума, показал результат 148 м 90 см. У Германа Маррика, его товарища по команде, топорик приземлился на отметке 133 метра.

Успехи в метании тынзы на хорей свидетельствовали о стабильной подготовке многоборцев. Судьбе в секторе для метания тынзы на хорей Анатолию Распопу приходилось более ста раз освобождать хорей от точного попадания петли тынзы.

Алексей Рохтымов — явный лидер в этом виде многоборья (он является экс-чемпионом округа) — восемь раз подряд заарканывал хорей с дистанции пятнадцать метров. Три броска пригнал ему Анатолий Озелов из второй сборной Салехарда. Чемпион округа в этом виде — Александр Ламдо, зоотехник совхоза «Россия», на сей раз был только третьим. Трех мастерам спорта из-за нулевого результата в метании тынзы на хорей пришлось выжить из заветной шестерки сильнейших и набирать

очки в оставшихся трех видах многоборья, используя свой большой спортивный опыт. Так, Валерий Пырырко молодой рабочий совхоза «Россия», чемпион РСФСР прошлого года, в тройном национальном прыжке показал результат десять метров. Алексей Рохтымов был вновь в призерах — у него второе место. У Эрнста Артан-

только девятидцатое место, хотя и получил путевку на областные соревнования. Озелов Анатолий финишировал вторым, а в многоборье занял четвертое место. Третье время в беге показал Алексей Рохтымов и установил новый рекорд округа в северном многоборье — двадцать очков. Прежний рекорд Андрея Филиппова

## СЕВЕРНОЕ МНОГОБОРЬЕ

зеева, потерявшего очки в метании тынзы, — третий результат в тройном национальном прыжке.

После подсчета очков в трех видах многоборья было ясно, что Алексей Рохтымов имеет шансы побить рекорд округа 1984 года в северном многоборье — 11 очков, который установил мастер спорта РСФСР, учащийся Салехардского зоотехникума Андрей Филиппов. Для этого Алексею необходимо было занять первое место в прыжках через нарты и, как минимум, стать призером в беге на 3 километра.

В прыжках через нарты Виктор Харючи, мастер спорта РСФСР из первой сборной Салехарда, в первой же попытке удивил всех претендентов на призовые места, перепрыгнул через 300 нарты. Капитан сборной команды Приуральского района Николай Пырырко перепрыгнул через 370 нарты. Теперь слово было за Алексеем Рохтымовым. Он красиво и уверенно перепрыгнул 380 нарты и вновь — первое место, еще одно очко в копилку нового рекорда.

Сложная трехкилометровая трасса бега с двумя затяжными подъемами, не самая погода, снег по колено на трассе — не смущали многоборцев. Николай Пырырко показал лучший результат в беге, но в многоборье занял, увы,

побит на два очка! Серебряный призер округа в многоборье — Герман Маррик, бронзовый призер — Александр Ламдо. Им, а также Анатолию Озелову, Эрнсту Артанзееву, Степану Тайбери из Беюарска выпала честь принять участие в «Празднике Севера» в г. Мурманске. Спонсором сборной команды округа стала ассоциация «Ямал — потомкам!», призами которой и были награждены победители.

В командном зачете салехардцы заняли первое место. На втором месте газавчане, в сборной команде которых учащиеся Тазовской школы-интерната. Тренируются ребята у опытного наставника — преподавателя физкультуры П. Н. Богуна. Спортсмены Ямальского района заняли третье место. Костяк команды — ребята из Панаевска — занимаются под руководством С. Д. Белова.

Впервые за тридцатилетнюю историю Ямальского спорта постоянные призеры окружных соревнований — шурьшкарские спортсмены — заняли шестое место.

10—14 мая сборная округа примет участие в чемпионате России в г. Дудинке.

**Г. СЫСОЛЯТИН,**  
директор окружной ДЮСШ.



Томская область. Первый в области семейный детский дом открылся в поселке Тимирязево Томского района.

Микушовы еще молодые: Сергею — 28 лет, он работает начальником отдела облпотребсоюза, Лиге — 25, она выпускница кооперативного института, работает бухгалтером. У них двое своих детей, а шестерых они взяли из детского дома.

Большую помощь в становлении семейного детского дома оказало отделение Детского фонда и облпотребсоюз. Правление потребкооперации выделило автомобиль УАЗ-469, а оплатил его Детский фонд. Помогли Микушовым построить баню, гараж, по реб. выделили садовый участок.

(ТАСС).



## А климат семьи явно похолодал...

В преддверии третьего тысячелетия быть ребенком стало гораздо сложнее, чем 50, 30, или даже 10 лет назад. Представьте себе, какую нагрузку для неокрепшей нервной системы создает один только поток информации, обрушивающийся на детей буквально с пеленок! Телевизор, магнитофон, радио, видео... Все это воспринимает наши дети. Кроме этого — еще и психологическая атмосфера семьи. Как часто мы, взрослые, бываем напряжены, нервны, раздражительны. Причины для этого достаточно: перегрузка на работе, нехватка несбодимых товаров, продуктов питания, дефицит свободного времени и многое другое. Между тем, чем мягче, спокойнее внутрисемейные отношения, тем лучше для ребенка.

А климат семьи явно похолодал. Это чревато большими потерями, которые ничем нельзя возполнить. Потому что душевная связь с малышом, постоянный контакт с ним — неперемное условие дружеских отношений между родителями и детьми. Родительская мудрость в том и состоит, чтобы уметь видеть в своем ребенке будущего взрослого человека, знать, что и у маленького человечка есть свои интересы, любимые занятия, игры, и с этим нужно считаться. И еще нам надо учиться быть открытыми с детьми, разговаривать с ними на равных. К этому дети особенно чувствительны. Но, к сожалению, родители не всегда бывают хорошими собеседниками ребенка, не всегда умеют слушать его, терпеливо и спокойно отвечать на тысячи «почему!». Нередко раздражаются, когда он задает много вопросов: «Да помолчи ты», — чаще всего слышится окрик. При этом каждый день спрашивают ребенка,

что он ел, как вел себя в детском саду. А вот что нового дошкольник узнал сегодня, чем помог воспитателю, с кем и где что играл — об этом спрашивают редко.

По дороге из детского сада домой вы между прочим заметили, что малыш пытается вам рассказать о событиях, происшедших за день (о том, что он рисовал, о чем ему читали и так далее), но беседа не поддерживалась, не высказали своего мнения, от делались одной-двумя репликами, а чаще всего, погруженные в свои мысли, еще и прикрикнули на ребенка: «Не тараторь!». Вот и все общение с ним. И порой у нас, воспитателей, руки опускаются, когда мы наблюдаем такой контакт родителей с детьми. У нас в группах детей так много и такие они все разные! Есть молчуны и шумные, драчливые и ласковые. И ко всем стараемся найти подход. Поговорить, выслушать, научить чему-то. Очень трудно бывает, когда родители не поддерживают и не продолжают ту работу, которую мы так кропотливо ведем в детском саду. А потом родители заводят руками: что поделаешь, грубиян — со взрослыми пререкается; драчун — обижает малышей. А виноваты в этом мы, взрослые. И прежде всего — семья. Некоторые родители считают, что если малыш проводит в детском саду 10—12 часов, то мы воспитатели, полностью в ответе за воспитание их детей. Но это не так, потому что успех во многом определяется взаимопониманием родителей и воспитателей. Но взаимопонимание достигается не всегда. Если в течение дня воспитатель объяснял, что нужно говорить спокойно, вежливо, не толкаться, учил, как надо ходить по коридорам и лестницам, то вечером

родители позволяют детям носиться по коридорам, разбрасывать одежду, капризничать. Даже неловко за вас, уважаемые мамы и папы, что вы не справляетесь с одним своим ребенком. Дети с приходом родителей буквально меняются на глазах. Никаких правил поведения, одевать детей стараются сами, потому что это быстрее, раздеться тоже. На глазах детей насхлещ заталкивают одежду в шкафчик.

А собрания, консультации, дни открытых дверей? Да вы же просто шарахаетесь от всего этого! Уж мы и то сделаем, и то придумаем — но усы! Упорно стараются не заметить новой статьи, а во время собрания — забрать детей пораньше. Недавно в нашем детском саду проходили интересные спортивные состязания. Семейные команды соревновались в ловкости, спорозке, смекалке. Царил спортивный азарт, веселье, задор. Как счастливы и горды были дети, чьи родители находились в это время рядом. Но опять же, таких были единицы. А большинство детей из видовали счастливицам, так как их родителям не хватило времени а может, и желания уделить время своему ребенку.

Дорогие родители! Отсутствие ежедневного дружеского общения с ребенком порождает его духовное сиротство. Оставьте свои домашние дела, найдите время поиграть с ребенком, поговорить с ним, живите его жизнью и через годы ласковый, добрый, заботливый сын или дочь согрет ваш старость. Помните, что духовное сиротство нашего малыша через годы обернется таким же сиротством и горьким одиночеством для вас.

**Е. НИКИТИНА,**  
воспитатель детского сада «Елочка».



Украинская ССР. В Полтавском государственном педагогическом институте, который окончили скрипачи отечественной педагогики А. С. Макаренко, В. А. Сухомлинский, проводят работу по воспитанию нового типа современного учителя.

В институте создана специальная кафедра педагогического мастерства, где ведется подготовка к будущей профессии, начиная с 7 класса. Студенты-первокурсники уже работают самостоятельно в базовых школах, отрабатывая с наставниками режиссуру ведения занятий.

Макаренковская мысль о труде, как способе развития творческой инициативы в процессе воспитания, находит здесь живое воплощение. Была, к примеру, теллица на педагогическом факультете. Теперь на ее базе возник доходный студенческий кооператив «Аленький цветочек». Был кружок художественной вышивки и изготовления мягких игрушек. Вырос в студенческую фабрику детской игрушки «Радость».

На снимке: урок сказок в первом классе полтавской средней школы № 6 ведет студентка II курса Ирина Черникова. Сказку сочиняет Тарас Завалий.

(Фотокорреспондент ТАСС).

### СПОРТ

В СОКЕ Таркосалинского АТП прошли традиционные командные соревнования по классической борьбе, в которых спортсмены пп. Тарко-Сале, Пуровска и Корочево оспаривали право на переходящий кубок Геолога. Эти соревнования проводились в честь Дня геолога. Всего участников было 120 человек.

Вначале хочется отметить, что в прошлогодних соревнованиях кубок завоевали борцы п. Тарко-Сале. Прозвучал гимн, поднят флаг соревнований и началась борьба.

Соревнования длились всего два дня, но за это

## Кубок уехал в Пуровск

время мы увидели, как возмужали наши борцы, насколько велико их стремление победить и это им удавалось. Спортсмены показали хорошую подготовку, проводили красивые приемы. Хотелось отметить борьбу Г. Никитина — он боролся грамотно и победил. Генадий был награжден призом «За лучшую технику», который учрежден Пуровским районным отделом народного образования.

Но вот подошел час подвести итоги, и тут выясни-

лось, что кубку придется уехать в Пуровск — команда Тарко-Сале отстала всего на 3 очка. На третьем месте — команда п. Корочево.

В личном первенстве лучшими в своих весовых категориях стали: Д. Жданов, С. Тимохин, С. Камурзов, Т. Походий, В. Стасюк, А. Крупко, М. Куприянов, А. Красюк и другие спортсмены.

Эти соревнования также определили тех, кому предстоит защищать честь на-

шего района в этом месяце на соревнованиях более высокого ранга в Нижневартовске (Г. Никитин, А. Фомин, В. Зарко В. Газричев), в Ростове-на-Дону на чемпионате РСФСР (Г. Никитин) и в г. Очакове на Все союзном турнире с 19 по 23 апреля (С. Чебан, А. Крупко, Е. Плотников, Д. Гурьянов). Пожелаем им удачи!

**О. ДЮШКО,**  
главный судья соревнований.

## На голубых экранах

21, суббота

### I ПРОГРАММА

- 6.00 «120 минут».
- 8.05 Наш сад.
- 8.35 Неделя милосердия. Премьера документального фильма «Вернувшиеся в жизнь».
- 9.05 «Музыкальный фольклор Казахстана».
- 9.30 «Закон гармонии». О бразильском архитекторе и общественном деятеле Оскаре Нимейере.
- 10.15 Маленький концерт.
- 10.30 В мире животных.
- 11.30 Фильмы режиссера Л. Лукова: «Александр Пархоменко».
- 13.00 Суверенитет России. Передача 2-я. «Власть Советов и власть республики».
- 14.00 Концерт.
- 14.20 «Партнер». Коммерческий вестник.
- 14.50 Спектр.
- 15.20 «Отголоски старины». Музыкальная передача.
- 16.10 Политические диалоги.
- 17.00 VIII Международный фестиваль телевизионных программ народного творчества «Радуга». Игрет Б. Феоктистов (СССР).
- 17.35 Международная пьезорама.
- 18.20 Премьера мультфильма «Свирепый Бамбр».
- 18.30 Неделя милосердия.
- 18.45 Фестиваль кантри и фолкмузыки «Фермер 90».
- 20.30 Время.
- 21.00 «Телескоп».
- 21.20 «Счастливые случаи». Семейная телевикторина.
- 22.30 Телепортрет. Член постоянного комитета Политбюро ЦК КПС. Премьер Госсвета КНР Ли Пэн.
- 23.00 Нозости популярной музыки. Программа «А».
- 00.30 ТСН.

### II ПРОГРАММА

- 7.30 Утренняя гимнастика.
- 7.50 «На экране служба 01».
- 8.20 «Что знает о любви Любовь...» Концерт.
- 8.55 «Две главы из семейной хроники». Художественный фильм.
- 10.30 Прогресс. Информация. Реклама.
- 11.00 Концерт.
- 11.10 Педагогика для всех.
- 14.00 Videоканал «Советская Россия».
- 16.30 Фотоконкурс «Земля — наш общий дом».
- 16.35 Хоккей. Чемпионат мира.
- 18.35 Документальные фильмы из цикла «Земля тревоги нашей», «Наследство», «Глухая защита».
- 19.15 «Песня о крае родном».
- 19.30 Спокойной ночи, малыши!
- 19.45 Информационная программа.
- 20.30 Время.
- 21.00 Футбол. Чемпионат СССР «Спартак» — «Металлист».
- 22.50 Неделя милосердия. «Если вам за...».
- 23.35 Концерт.
- 00.10 «Кто же миллиардер». Художественный телефильм. (Румыния).
- 01.20 «Петра». Художественный телефильм из цикла «Телефон полиции 110». (ТВ ГДР).

### ТОМЕНЬ

- 11.00 Звезды оперетты. Концерт солистов Московского театра оперетты.
- 12.10 Неделя милосердия. Телесмотр СССР — США. Проблема инвалидов.
- 12.55 Коллаж.
- 13.00 «Путешествие в страну сказок и приключений». Миноконцерт для взрос-

лых и детей. Часть 1-я. 14.00 Представляем кандидатов. В передаче участвуют кандидаты в народные депутаты областного Совета по 25 избирательному округу.

15.10 Документальные фильмы: «Ленин в Выборге», «Фотографии резолюции», «15.30 Представляем кандидатов. В передаче участвуют кандидаты в народные депутаты областного Совета по избирательному округу.

18.35 «Пять с плюсом», 18.40 Телефильм, 19.00 Тюменский меридиан. Субботний выпуск.

## 22, воскресенье

### I ПРОГРАММА

- 7.30 Спорт для всех.
- 7.45 Ритмическая гимнастика.
- 8.15 Тираж «Спортлото».
- 8.30 С утра пораньше.
- 9.30 На службе Отечеству.
- 10.30 Утренняя развлекательная программа.
- 11.00 Клуб путешественников.
- 12.00 Музыкальный киоск.
- 12.30 Экологическая программа.
- 14.00 «И музыки прекрасные мгновенья». Концерт.
- 14.25 Здравозье.
- 15.10 Концерт.
- 15.30 Сельский час.
- 16.45 «Каменный цветок». Художественный фильм.
- 18.15 «Фрагменты одной биографии». Фильм-балет на музыку аргентинских композиторов с участием народного артиста СССР В. Васильева.
- 19.10 К 120-летию со дня рождения В. И. Ленина. Многосерийный художественный телефильм «Шрихи к портрету В. И. Ленина». Фильм третий — «Воздух Совнаркома».
- 20.30 Время.
- 21.00 «Мысли о вечном».
- 21.15 Хоккей. Чемпионат мира. Сборная СССР — сборная Швеции. 2й и 3й периоды.
- 23.00 Концерт.

### II ПРОГРАММА

- 7.30 На зарядку становись!
- 7.50 Концерт.
- 8.15 «Кяхта».
- 8.40 Концерт.
- 9.00 «Счастливая Женя». Художественный фильм с субтитрами.
- 10.20 Документальный фильм.
- 11.00 Клуб путешественников.
- 12.00 Коллаж.
- 12.05 Фильмы режиссера Е. Учителя. «Подвиг Ленинграда».
- 13.10 «Путешествие в страну сказок и приключений». Киноконцерт для взрослых и детей. Часть 2-я.
- 14.00 Videоканал «Советская Россия».
- 16.30 «Планета». Международная программа.
- 17.30 Коллаж.
- 17.35 «Вертикаль».
- 18.05 «Тревожное воскресенье». Художественный фильм.
- 19.30 Спокойной ночи, малыши!
- 19.45 Всесоюзный турнир по аэробике.
- 20.30 Время.
- 21.00 Концерт.
- 21.30 А. Дударев. «Вечер». Фильм-спектакль Белорусского академического драматического театра имени Я. Коласа.

Над выпуском работали: линотипист В. Алексеева, метранпаж Н. Николаева, печатник А. Гайсина, корректор Е. Клецова.

Наш адрес: 626720, п. Тарко-Сале, ул. Первомайская, 20. Телефоны: приемная: 2-17-95, редактор: 2-17-95, зам. редактора: 2-14-07, отдел печати: 2-10-96, отдел радиотелевизионной информации: 2-18-95. Пуровская районная типография Управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облблпокома.

Заказ 774. Тираж 4288.

Редактор Г. Г. МЕРЗООСОВ.

ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ  
ОБЪЕМ 1 ПЕЧАТНЫЙ  
ЛИСТ ФОРМАТ А-3.